
SLOVENIJA 

 

Slovenija je parlamentarna demokracija in ustavna republika s približno dvema milijonoma 

prebivalcev. Oblast si delijo neposredno izvoljeni predsednik (predsednik države), premier 

(predsednik vlade) in dvodomni parlament. Parlament je sestavljen iz Državnega zbora 

(spodnji dom) in Državnega sveta (zgornji dom). Leta 2004 so v državi potekale svobodne in 

poštene večstrankarske volitve za poslanske sedeže v Državnem zboru. Civilne oblasti na 

splošno vzdržujejo učinkovit nadzor nad varnostnimi silami. 

 

Vlada je v glavnem spoštovala človekove pravice državljanov, kljub temu pa je bilo na 

določenih področjih nekaj težav, kot so sodni zaostanki, posredni vpliv vlade na medije, 

površni postopki pri obravnavi prošenj za azil, nasilje nad ženskami, trgovina z ženskami in 

dekleti, diskriminacija in nasilje nad Romi ter homoseksualci in diskriminacija nekdanjih 

jugoslovanskih državljanov z neurejenim pravnim statusom bivanja. 

 

SPOŠTOVANJE ČLOVEKOVIH PRAVIC 

 

1. poglavje: Spoštovanje osebne nedotakljivosti 

 

a. Samovoljni ali nezakoniti odvzem življenja 

 

Nobenih poročil ni bilo o tem, da bi vlada ali njeni predstavniki samovoljno ali nezakonito 

odvzeli življenje. 

 

b. Izginotja 

 

Ni bilo poročil o politično motiviranih izginotjih oseb. 

 

c. Mučenje ali drugo kruto, nečloveško ali poniževalno ravnanje ali kaznovanje 

 

Ustava in zakoni prepovedujejo takšno ravnanje; zelo redko je policija uporabila preveliko 

silo, kot na primer brce, udarce s pestjo ali porivanje med prijetjem. Poročali so o družbenem 

nasilju zoper posameznike zaradi njihove spolne usmerjenosti (glej 5. poglavje). 
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Dne 2. novembra je Evropsko sodišče za človekove pravice (ESČP) razsodilo, da državi ni 

uspelo uspešno raziskati trditve o grdem ravnanju policije z nekim posameznikom med 

incidentom leta 1995. 

 

Dne 25. novembra so bili med protestom zoper vrnitev romske družine v njihov dom v 

Ambrusu poškodovane tri osebe, vendar pa so okoliščine njihovega poškodovanja nejasne. 

Policija je o tem sprožila preiskavo, ki še ni končana. 

 

 Razmere v zaporih in centrih za pridržanje 

 

Razmere v zaporih na splošno ustrezajo mednarodnim standardom, vlada je dovolila obiske 

neodvisnih opazovalcev za upoštevanje človekovih pravic. Od 31. januarja do 8. februarja je 

državo na svojem tretjem rednem obisku obiskala delegacija odbora Sveta Evrope za 

preprečevanje mučenja in nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja. Celotno 

poročilo o tem obisku še ni bilo javno objavljeno. 

 

d. Samovoljno prijetje ali pridržanje 

 

Ustava in zakoni prepovedujejo samovoljno prijetje in pridržanje; vlada na splošno upošteva 

te prepovedi. 

 

 Vloga policije in varnostnih organov 

 

Policija je centralno organizirana pod nadzorom direktorata za policijo in varnostne naloge pri 

Ministrstvu za notranje zadeve. Direktorat nadzoruje pripravo osnovnih navodil, varnostne 

politike ter uredb, ki urejajo delo policije, in uporablja posebna inšpektorska pooblastila pri 

nadziranju policijskega dela, s posebnim poudarkom na varovanju človekovih pravic in 

temeljnih svoboščin. Generalna policijska uprava, ki jo vodi generalni direktor policije, je 

splošno odgovorna za izvajanje policijskih nalog in nadzoruje delovanje na državni ravni. 

Naloge policije na regionalni ravni spadajo v pristojnost policijskih upravnih enot, njihovi 

direktorji pa poročajo generalnemu direktorju. Na lokalni ravni policijske naloge opravljajo 

posamezne policijske postaje, njihovi komandirji pa poročajo direktorju pristojne policijske 

uprave. Policija zagotavlja učinkovito policijsko delo in izvajanje zakonov. 
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Med letom je neodvisna komisija za preprečevanje korupcije posredovala policiji in 

državnemu tožilstvu v nadaljnjo preiskavo, pet poročilih možne policijske korupcije in en 

primeru korupcije tožilca.  

 

Zakon zagotavlja metode za preiskavo policijskih zlorab. Prve pritožbe najprej prouči 

komandir lokalne policijske postaje, ki nato pritožnika obvesti o ugotovljenih dejstvih in 

policijskih pooblastilih. Če se pritožnik ne strinja, se pritožba posreduje tričlanskemu 

vladnemu odboru, ki odloča o utemeljenosti pritožbe. Odbor sestavljajo en član z Ministrstva 

za notranje zadeve in dva člana, ki ju izvolijo organizacije civilne družbe. Začetne pritožbe, ki 

navajajo domnevna kazniva dejanja, gredo brez prvostopenjske obravnave neposredno na 

Ministrstvo za notranje zadeve. Odbor preiskavo pritožbe zaupa imenovanemu preiskovalcu 

Ministrstva za notranje zadeve ali Policije. Odbor nima pooblastil za izvajanje neodvisnih 

preiskav in svojih ugotovitev ni dolžan pošiljati državnemu tožilstvu.  

 

 Prijetje in pridržanje  

 

Osebe, ki so v policijskem pridržanju, so bile v glavnem prijete javno na podlagi dokaznih 

odredb, ki so jih izdali tožilci ali sodniki. Osebe so lahko pridržane 48 ur, preden so ovadene. 

Prav tako morajo oblasti v 48 urah pisno obvestiti pridržane o razlogih za njihovo prijetje. Po 

prijetju imajo pridržane osebe pravico, da vzpostavijo stik z zagovornikom po svojem izboru, 

in oblasti v praksi to pravico večinoma spoštujejo. Vlada revnejšim pridržanim osebam 

zagotavlja brezplačno pravno pomoč, prav tako pa so bili pridržanim osebam v glavnem 

omogočeni takojšnji stiki z družinskimi člani. Zakonodaja prav tako zagotavlja zaščitne 

ukrepe oziroma varovala pred samoobtožbo. 

 

Leta 2004 so policisti v Kopru samovoljno prijeli in pridržali osebo, ne da bi jo obvestili o 

njenih pravicah ali o obtožbi. Pridržana oseba je izjavila, da so policisti z njo ravnali 

neustrezno. Leta 2005 je bila na koprski policiji vložena pritožba in opravljena preiskava.  

 

Po vložitvi obtožnice lahko predkazenski pripor traja do 4 mesece, odvisno od resnosti 

kaznivega dejanja, odrediti pa ga mora preiskovalni sodnik. Po začetku preiskovalnih 

postopkov se lahko celotno pridržanje podaljša do največ 2 let. Osebe, ki so med čakanjem na 

sojenje ali med sojenjem pridržane več kot 2 leti, morajo biti izpuščene do konca sojenja (glej 
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1. poglavje, točko e). Dolgotrajno predkazensko pridržanje ni bilo pogosto, obtoženi so bili 

večinoma izpuščeni na podlagi varščine, razen v primeru najhujših kaznivih dejanj. 

 

 e. Zavrnitev pravice do poštenega javnega sojenja 

 

Ustava in zakonodaja zagotavljata neodvisno sodstvo, kar vlada v praksi v glavnem spoštuje. 

Zaradi sodnih zaostankov so včasih sojenja dolgotrajna. Skozi vse leto je ESČP izdal več kot 

100 sodb zoper vlado in v njih navajal kršitve Konvencije za zaščito človekovih pravic in 

temeljnih svoboščin zaradi čezmernih sodnih zaostankov in odrekanja učinkovitih pravnih 

sredstev. Dne 22. novembra je parlament sprejel spremembe Zakona o sodniški službi in 

Zakona o sodiščih, s katerimi naj bi zmanjšali omejitve za sodnike in primere, ki jih lahko 

obravnavajo. Kot del tekočega projekta za odpravljanje zaostankov je Ministrstvo za 

pravosodje med letom zaposlilo dodatnih 70 sodnikov in sodnih tajnikov. Število zaostankov 

se je zmanjšalo za 25.069 primerov (ali 4,8 %), oziroma od skupaj okoli 522.000 na 497.000 

zaostalih primerov v prvi polovici leta.  

 

Sodni sistem sestavljajo okrožna in okrajna sodišča, pritožbena sodišča ter upravno in 

vrhovno sodišče. Lokalna in okrožna sodišča so sodišča na prvi stopnji, zoper njihove 

odločitve se je mogoče pritožiti na pritožbena sodišča. Vrhovno sodišče obravnava pritožbe 

na odločitve pritožbenih sodišč. Delovno sodišče in upravno sodišče obravnavata primere v 

okviru njune stvarne pristojnosti. Devetčlansko ustavno sodišče odloča o ustavnosti 

zakonodaje, pogodb in mednarodnih sporazumov in je najvišja pritožbena raven za upravne 

postopke. Sodniki, ki jih na predlog sodnega sveta izvoli Državni zbor, so po ustavi 

neodvisni. Sodni svet sestavlja šest aktivnih sodnikov, ki jih me seboj izvolijo sodniki sami, 

in pet sodnikov, ki jih predlaga predsednik republike in jih izvoli parlament.  

 

 Sodni postopki 

 

Ustava in zakonodaja zagotavljata pravico do poštenega sojenja in neodvisno sodstvo v 

glavnem spoštuje to pravico. Običajno so sojenja javna in jih vodi sodni senat; vendar pa se 

lahko sodniki odločijo, da bodo obravnavo zaprli za javnost, če gre za mladoletnika ali pa bi 

lahko bile razkrite podrobnosti iz zasebnega življenja obtoženca. Obtoženci imajo pravico, da 

so med razpravo navzoči in da se pravočasno posvetujejo s svojim odvetnikom. Odvetnik je 

plačan iz javnih sredstev samo, če obtožencu grozijo obtožbe za hudo kaznivo dejanje. 
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Obtoženci se lahko soočijo z obremenilnimi pričami, prav tako pa lahko tudi sami predstavijo 

priče in dokaze v svojo korist. Obtoženci in njihovi odvetniki imajo dostop do dokazov, ki so 

v njihovem primeru pomembni in so v rokah državnih organov. Obtoženci veljajo za 

domnevno nedolžne in imajo pravico do pritožbe. 

 

Sodni sistem je bil preobremenjen in ni imel dovolj administrativne podpore. Posledično so 

bili sodni postopki pogosto dolgotrajni. V mnogih primerih v tem letu so kazenska sojenja 

trajala od 2 do 5 let. 

 

 Politični zaporniki in priporniki 

 

Poročil o političnih zapornikih ali pripornikih ni bilo. 

 

 Civilni sodni postopki in pravna sredstva 

 

 Ustava in zakonodaja zagotavljata neodvisno in nepristransko sodstvo v civilnih 

pravdnih zadevah. Tako kot v kazenskih zadevah so tudi tu sodni zaostanki včasih pripeljali 

do dolgotrajnih sojenj.  

 

Vračanje lastnine 

 

Vlada je razrešila večino vseh primerov vračanja premoženja (93,5 %, od 39.606 vloženih 

primerov je bilo razrešenih 37.027), letos pa je bilo razrešenih še okoli 2.000 dodatnih 

primerov. Vendar upravni in sodni postopki še vedno upočasnjujejo reševanje preostalih 

2.579 primerov, vključno s primeri, ki so jih vložili tujci, ter primeri židovske skupne lastnine 

in lastnine brez dedičev. Med letom je oddelek za vračanje premoženja in narodno spravo pri 

Ministrstvu za pravosodje izdal in dodelil razpis za zbiranje in ugotavljanje židovske zasebne 

lastnine, ki je bila po drugi svetovni vojni nacionalizirana ali zaplenjena. Ob koncu leta je ta 

projekt še vedno potekal. 

 

f. Samovoljno poseganje v zasebnost, družino, dom ali korespondenco 

Ustava in zakoni prepovedujejo takšno ravnanje, vlada v glavnem v praksi spoštuje te 

prepovedi. 
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2. poglavje: Spoštovanje državljanskih svoboščin 

 

a. Svoboda govora in tiska 

 

Ustava in zakoni zagotavljajo svobodo govora in tiska, vlada na splošno v praksi spoštuje te 

pravice; kljub temu pa obstajajo poročila o posrednem vladnem vplivanju na medije. 

 

Posamezniki lahko javno ali zasebno kritizirajo vlado brez kakršnihkoli povračilnih ukrepov. 

Vlada ni poskušala ovirati kritik. 

 

Neodvisni mediji so bili zelo dejavni in so izražali vrsto različnih mnenj brez bistvenih 

omejitev. Največji tiskani mediji se financirajo iz zasebnih vlaganj in z oglaševanjem; vendar 

pa ima vlada v lasti velik delež delnic v podjetjih, ki so delničarji v največjih medijskih hišah. 

Javna radijska in televizijska postaja RTV Slovenija je vodila dva televizijska kanala na 

državni ravni in dva regionalna kanala, vse pa so financirali iz plačila naročnin in 

komercialnih prihodkov. Obstaja tudi ena komercialna postaja na državni ravni in štiri na 

regionalni ravni. 

 

Dne 22. julija je več novinarjev prijavilo, da je policija proti njim uporabila pretirano silo, 

vključno z odrivanjem in porivanjem, medtem ko so poročali z demonstracij pred centrom za 

pridržanje tujcev v bližini Postojne, kjer so nameščeni tudi ilegalni priseljenci in prosilci za 

azil. Pritožbe pa niso imele nobenih vidnih učinkov na poročanje medijev o demonstraciji. 

 

Dne 7. avgusta je mariborsko višje sodišče potrdilo oprostitev, izrečeno leta 2005 za pet oseb, 

ki so bile obdolžene, da so leta 2001 poskusile umoriti preiskovalnega novinarja Miroslava 

Petka. 

 

Poročali so, da so posredni politični in gospodarski pritiski ter delna vladna lastnina v 

medijskih podjetjih vplivali tudi na novinarje in medije. Upravitelji naj bi menda ščitili lastne 

interese in interese tistih v vladi, s katerimi so bili povezani. Pojavila so se tudi sporočila, da 

so v nekaterih sredstvih javnega obveščanja uporabljali samocenzuro. 

Leta 2005 je začel veljati zakon o nacionalnem radiu in televiziji, s katerim je bil ustanovljen 

programski svet, sestavljen iz 29 članov, ki je neposredno upravljal javno radijsko in 

televizijsko mrežo. Parlament je imenoval 21 članov na predlog političnih strank, skupin 
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civilne družbe in posameznikov. Tri člane so med seboj izvolili zaposleni na nacionalnem 

radiu in televiziji, dva člana je imenoval predsednik republike na predlog registriranih verskih 

skupnosti, italijanska in madžarska narodna skupnost sta imenovali po enega člana, enega 

člana pa je imenovala tudi Slovenska akademija znanosti in umetnosti. V 11-članski nadzorni 

svet je parlament imenoval 5 članov, vlada 4, zaposleni na nacionalnem radiu in televiziji pa 

so izvolili dva člana. Maja je Državni zbor sprejel dopolnila o zakonu o medijih. Nove 

določbe so vsebovale sklad za pluralizacijo medijev in razširjeno pravico do popravkov.  

 

Svoboda interneta 

 

Vladnih omejitev glede dostopa do interneta ni bilo, prav tako tudi ni bilo obvestil, da bi vlada 

nadzorovala elektronsko pošto ali spletne klepetalnice. Posamezniki in skupine lahko mirno 

izražajo svoje poglede na spletu, vključno z elektronsko pošto. Dostop do medmrežja je 

široko dosegljiv in skoraj polovica vseh prebivalcev je vsaj enkrat na mesec uporabila 

medmrežje. 

 

 Akademska svoboda in kulturni dogodki 

 

Vlada ni omejevala akademske svobode ali kulturnih dogodkov. 

 

b. Pravica do zbiranja in združevanja 

 

Ustava in zakoni zagotavljajo svobodo zborovanja in združevanja in v praksi je vlada na 

splošno spoštovala te pravice. Zakonodaja prepoveduje registracijo skupin, če bi dejavnosti 

teh skupin »spodbujale nezakonito rušenje ustavnega reda, izvajanje kaznivih dejanj, 

narodnostne, rasne, verske in druge nestrpnosti, širjenje narodnostnega, rasnega, verskega in 

drugega sovraštva in nestrpnosti ali spodbujale nasilje in vojno«.  

 

 

 c. Verska svoboda 

 

Zakonodaja zagotavlja versko svobodo in vlada večinoma spoštuje to pravico.  
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Verske skupnosti se morajo registrirati pri vladnem uradu za verske skupnosti in tako 

postanejo pravne osebe, s čimer so oproščene plačila davka na dodano vrednost. Pri vladi je 

registriranih okoli 42 verskih skupnosti, večinoma so krščanske. Med letom je urad registriral 

tudi prošnje za muslimansko skupnost in za Cerkev novega življenja. Ob koncu leta ni bilo 

nobene nerešene prošnje. 

 

Čeprav vlada muslimanskim skupnostim ne omejuje svobode čaščenja, pa so njihovi obredi 

običajno potekali v zasebnih hišah, ker niso imele večjega prostora. Septembra so bili dolgo 

zadrževani načrti za gradnjo mošeje na zemljišču v mestni lasti, ki je bilo predmet 

denacionalizacije po denacionalizacijskem zahtevku vloženem s strani Rimskokatoliške 

cerkve, opuščeni, ko je mestni svet zadržal glasovanje o razdelitvi proračuna, s katerim bi 

zagotovili odškodnino za cerkev in tako sprostili zemljišče za prodajo muslimanski skupnosti. 

Več mestnim svetnikom so pred septembrskim sestankom grozili s smrtjo, potem ko so 

uradno podprli projekt za gradnjo mošeje v Ljubljani. Decembra je novo mestno vodstvo 

predstavilo načrte za drugo lokacijo za mošejo na zemljišču v mestni lasti, ki je bližje 

mestnemu centru. Tako mestni funkcionarji kot funkcionarji muslimanske skupnosti so to 

lokacijo potrdili. Ljubljanski mestni svet naj bi o tej zadevi razpravljal januarja 2007, lokalni 

funkcionarji pa so povedali, da bi lahko zemljišče po javni razpravi in spremembah 

namembnosti do junija 2007 pripravili za prodajo. 

 

 Družbena zloraba in diskriminacija 

 

Židovska skupnost v državi je zelo majhna. Predstavniki židovske skupnosti so poročali o 

nekaterih predsodkih, nevednosti in napačnih stereotipih o Židih, ki so se širili znotraj 

skupnosti. Po poročanju naj bi bile negativne podobe Židov v zasebnih komentarjih običajne, 

državljani pa na splošno Židov ne štejejo za avtohtono prebivalstvo, kljub njihovi nepretrgani 

prisotnosti v državi skozi številna stoletja. Ni bilo obvestil o antisemitskemu nasilju ali odkriti 

diskriminaciji.  

  Vlada je v učnem programu osnovnih in srednjih šol spodbujala nepristransko in strpno 

izobraževanje, holokavst pa je obvezni del v učnem programu pri sodobni zgodovini. 3. 

septembra je država prvič obeležila evropski dan židovske kulture s programi in dogodki, ki 

jih je organizirala židovska skupnost s podporo funkcionarjev lokalnih oblasti.  

 

Za podrobnejšo razpravo glej Mednarodno poročilo o verski svobodi 2006.  
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 d. Svoboda gibanja v državi, potovanja v tujino, izseljevanje in vračanje 

 

Ustava in zakoni zagotavljajo te pravice, vlada pa jih v praksi večinoma spoštuje. Zakonodaja 

prepoveduje prisilni izgon, kar je vlada upoštevala.  

 

 Zaščita beguncev 

 

Zakonodaja zagotavlja dodelitev azila ali statusa begunca v skladu s Konvencijo ZN o statusu 

beguncev iz leta 1951 in z njenim protokolom iz leta 1967. Vlada je vzpostavila sistem za 

zagotavljanje zaščite beguncev. V praksi je vlada zagotovila nekaj zaščite pred vračanjem 

oseb v države, kjer jim je grozil pregon. Med letom je vlada prejela 579 prošenj za odobritev 

statusa begunca ali azila in je status begunca ali azil odobrila v 9 primerih. 

 

Med letom vlada ni zagotovila začasne zaščite osebam, ki niso izpolnjevale pogojev za status 

beguncev v skladu s Konvencijo ZN iz leta 1951 in z njenim protokolom iz leta 1967. Vlada 

je sodelovala z uradom visokega komisarja ZN za begunce (UNHCR) in drugimi 

humanitarnimi organizacijami pri nudenju pomoči beguncem in iskalcem azila. 

 

Dne 6. februarja je Državni zbor sprejel Zakon o dopolnitvah vladnih postopkov za azil. 

Zakon pooblašča mejno policijo za izvajanje začetnega preverjanja iskalcev za azil in  za 

odkrivanje nekaterih »očitno neutemeljenih« prošenj. Pospešeni postopki bi lahko preprečili 

temeljito obravnavo prošenj nekaterih prosilcev za azil. Novi zakon omejuje možnost 

zaposlitve v državi za begunce za leto dni. Dne 7. decembra je ustavno sodišče razsodilo, da 

bi bilo treba prosilcem za azil omogočiti spremembo prošnje za azil, če je prišlo do bistvenih 

sprememb v njihovih okoliščinah. Vlada je dala parlamentu na voljo mesec dni, da odpravi to 

neskladje v zakonu.  

 

Zakonodaja prosilcem za azil zagotavlja pravico do pritožbe na odločitve o njihovih prošnjah, 

vendar številni prosilci za azil o tej pravici niso bili obveščeni. Neodvisni varuh človekovih 

pravic in številne nevladne organizacije (NVO) so poročali, da je vlada vpeljala pretirane 

omejitve svobode gibanja beguncev, saj je od prosilcev za azil zahtevala, naj podpišejo izjavo, 

s katero se odrekajo svoji prošnji za azil, če bodo zapustili prostore azilnega centra.  
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3. poglavje: Spoštovanje političnih pravic: pravica državljanov do zamenjave oblasti 

 

Ustava in zakoni zagotavljajo državljanom pravico do mirne zamenjave oblasti, državljani pa 

v praksi to pravico uresničujejo z občasnimi svobodnimi in poštenimi volitvami, ki temeljijo 

na splošni volilni pravici. 

 

 Volitve in politično udejstvovanje 

 

Leta 2004 so potekale v državi svobodne in poštene volitve za sedeže v Državnem zboru.  

 

V 90-članskem Državnem zboru je 14 žensk, v 40-članskem Državnem svetu pa tri. V 17-

članski vladi sta bili dve ženski.  

 

V 90-sedežnem Državnem zboru sta bila dva predstavnika manjšin, v 40-sedežnem Državnem 

svetu in v vladi pa nobenega. Ustava zagotavlja avtohtonima manjšinama, italijanski in 

madžarski, pravico, da imata kot skupnost vsaj enega predstavnika v parlamentu. Vendar pa 

zakonodaja nobeni drugi manjšinski skupini, avtohtoni ali drugačni, ne zagotavlja pravice, da 

bi bila kot skupnost zastopana v parlamentu.  

 

Oktobra so v državi potekale svobodne in poštene volitve za župane in sedeže v mestnih 

svetih. To so bile tudi prve volitve, ki so zajemale zakonsko določene kvote udeležbe po 

spolu.  

 

Dvajset različnih romskih skupnosti, od katerih je vsaka določena kot avtohtona na lokalni 

ravni, ima pavico do sedeža v lokalnih občinskih svetih. Ob koncu leta ena od občin – 

Grosuplje – ni upoštevala tega zakona. Čeprav sta tako vladni urad za narodnosti kot romska 

skupnost predlagala, da bi zamrznili občinski proračun, dokler občina ne bi upoštevala 

zakona, pa do konca leta ni bil storjen noben ukrep s katerim bi zagotovili, da bi se to zgodilo. 

 

Dopolnilo splošnega zakona o volitvah z dne 11. julija je oblikovalo program kvot za 

spodbujanje bolj uravnoteženega sodelovanja žensk in moških v političnem sistemu.  Zakon 

zahteva, da mora biti na vsaki listi politične stranke 20 % žensk, eden od najvišjih treh 
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kandidatov na vsaki listi pa mora biti nasprotnega spola od drugih dveh. Kvota za ženske bo 

do volitev leta 2010 narasla na 30 % in leta 2014 na 40 %; podoben sistem kvot bo pripravljen 

tudi za državne volitve leta 2008 in 2012. 

 

 Vladna korupcija in preglednost 

 

Javnost gleda na korupcijo kot na zelo razširjen problem. Neodvisna komisija za 

preprečevanje korupcije je prejela 263 primerov suma korupcije in ugotovila, da gre v 140 

primerih od 158, ki jih je med letom obravnavala, za možnost korupcije. Preostali primeri za 

zdaj še niso bili ocenjeni. 

 

Komisija je igrala aktivno vlogo pri izobraževanju javnih in državnih uslužbencev o korupciji; 

kljub temu je izjavila, da ni imela niti ustreznega osebja niti sredstev, da bi izpolnila svoja 

pooblastila in ocenila vse primere suma korupcije, ki jih je prejela med letom. Dne 10. 

februarja je Državni zbor sprejel zakon o nezdružljivosti opravljanja javne funkcije s 

pridobitno dejavnostjo, kar je pomenilo odpravo neodvisne komisije za preprečevanje 

korupcije in njeno zamenjavo s parlamentarno protikorupcijsko komisijo. Zakon naj bi začel 

veljati maja, vendar je ustavno sodišče 26. aprila zadržalo določila, ki naj bi odpravila 

komisijo. Ob koncu leta je zakon še v pregledu. 

 

Komisija je nadaljevala opravljanje svojih ustanovnih nalog, kot so izvajanje resolucije o 

preprečevanju korupcije; razvoj načrtov za zagotavljanje nedotakljivosti v javnem in 

zasebnem sektorju in zagotavljanje njihovega izvajanja; ustanavljanje temeljnih pravil v zvezi 

z navzkrižji interesov nosilcev javnih funkcij; preverjanje vladnih pravil v zvezi s 

prejemanjem daril; preverjanje finančnega premoženja funkcionarjev in pogodbenih organov 

v skladu z določbami o javnih naročilih s poslovnimi družbami, v katere je vključen 

funkcionar ali družinski član; nadzorovanje in analiza statističnih informacij, povezanih s 

korupcijo; sodelovanje z javnimi organi pri načrtovanju in koordiniranju uredb na področju 

preprečevanja korupcije. 

 

Med letom je komisija posredovala 64 primerov domnevne korupcije policiji in tožilstvu, 83 

primerov pa drugim državnim ustanovam. 

 



 12

Zakon zagotavlja prost dostop javnosti do vseh vladnih informacij, vlada pa je tak dostop 

zagotovila tako državljanom kot tujcem, vključno s tujimi mediji. Vlada lahko prepove javni 

dostop samo do zaupnih informacij, osebnih podatkov, ki so zaščiteni z zakoni o zasebnosti, 

in v drugih natančno določenih izjemah. Urad informacijskega pooblaščenca je sporočil, da se 

je sicer skupno število pritožb zmanjšalo, povečalo pa se je število pritožb glede neodzivnosti 

državnih ustanov. Med letom je urad prejel 385 pritožb v zvezi z neodzivnostjo javnih 

ustanov in 102 pritožbi v skladu z Zakonom o dostopu do informacij javnega značaja in je 

zato javno pozval vladna ministrstva, naj sodelujejo bolj pregledno. 

 

4. poglavje: Vladni odnos do mednarodnih in nevladnih preiskav  

     domnevnih kršitev človekovih pravic 

 

Številne domače in mednarodne skupine za človekove pravice so večinoma delovale brez 

vladnih omejitev in so preiskovale ter objavljale svoje ugotovitve o primerih kršitev 

človekovih pravic. Vladni predstavniki so bili na splošno pripravljeni sodelovati in so se 

odzivali na njihova mnenja. 

 

5. poglavje: Diskriminacija,  družbene zlorabe in trgovanje z ljudmi 

 

Ustava in zakoni prepovedujejo diskriminacijo, ki temelji na rasi, spolu, invalidnosti, jeziku 

ali družbenem statusu; vlada na splošno v praksi izvaja te določbe. Kljub temu pa so težave 

povzročali nasilje nad ženskami in otroki, trgovanje z ljudmi in diskriminacija 

homoseksualcev in Romov.  

 

 Ženske 

 

Čeprav ni bilo na voljo natančnih statistik, pa je nasilje nad ženskami, vključno z nasiljem nad 

zakoncem, obstajalo in se v glavnem o njem ni poročalo. Čeprav nasilje v družini po zakonu 

ni bilo posebej prepovedano, ga je bilo mogoče preganjati v okviru določb, ki so inkriminirale 

napad in omogočale izrekanje kazni do 10 let zapora v primeru hudih telesnih poškodb. NVO 

SOS telefon, ki žrtvam nasilja v družini zagotavlja anonimne nasvete in pomoč v sili, je med 

letom prejel približno 5.000 klicev. Leta 2005 je odbor ZN za človekove pravice izrazil 

zaskrbljenost zaradi visoke stopnje nasilja v družini in pomanjkanja posebnih pravnih določil 

in vladnih programov za reševanje tega problema. Vlada je delno financirala 11 zavetišč ali 
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varnih hiš za pretepene ženske (9 jih vodi NVO, 2 pa vladne organizacije), ki ponujajo skupaj 

171 postelj. Nekatere žrtve nasilja v družini so poiskale pomoč tudi v materinskih domovih in 

centrih za socialno delo, čeprav osebje v teh ustanovah ni bilo vedno ustrezno usposobljeno za 

delo z žrtvami nasilja. Kadar je policija prejela poročilo o zlorabi zakonca ali nasilju nad njim, 

je običajno posredovala in ovadila storilce. NVO SOS telefon in Ključ sta zagotovili 

brezplačni telefonski liniji. Policijska akademija je izvedla usposabljanje o nasilju v družini. 

Poročilo Sveta Evrope iz leta 2006 Boj proti nasilju nad ženskami je pohvalilo državo zaradi 

usposabljanja medicinskega osebja v vseh bolnišnicah, da pri pacientih pregledajo tudi 

znamenja nasilja v družini.  

 

Posilstvo, vključno s posilstvom zakonca, je nezakonito; kljub temu pa je to bil problem. Še 

posebej redko je prijavljeno posilstvo zakonca. Amnesty International (AI) in SOS telefon sta 

ocenila, da je bila vsaka sedma ženska enkrat v življenju posiljena, vendar pa jih je le 5 % 

poiskalo pomoč ali svetovanje. Policija je dejavno preiskovala obvestila o posilstvih in 

kazensko preganjala storilce. Kazen za posilstvo je bila od 1 do 10 let zapora. Med letom je 

bilo prijavljenih 46 kaznivih dejanj posilstva, 51 kaznivih dejanja spolnega nasilja, 14 

kaznivih dejanj spolne zlorabe šibkih ter 157 kaznivih dejanj spolnega nasilja nad 

mladoletniki (starimi manj kot 15 let). Policija je izvedla več kampanj za ozaveščanje 

javnosti, da bi s tem seznanila družbo s problemi posilstev in nasilja v družini.  

 

Prostitucija je nezakonita, vendar vlada ni aktivno izvajala te prepovedi. Organi za boj proti 

trgovini z ljudmi in NVO so neformalno ocenili, da bi lahko bilo po vsej državi najmanj 80 

barov in klubov, vpletenih v omogočanje ali spodbujanje prostitucije.  

 

Trgovanje z ženskami za namen spolne zlorabe je prav tako predstavljalo problem (glej 5. 

poglavje: Trgovanje z ljudmi).  

 

Zakon izrecno prepoveduje spolno nadlegovanje v državnih službah; vendar pa izrecno ne 

prepoveduje spolnega nadlegovanja v ostalih službah na splošno.  Dogodke je možno 

kazensko preganjati s kazenskim zakonikom, ki prepoveduje kršitev spolne nedotakljivosti z 

zlorabo položaja. Med letom so poročali o 16 kaznivih dejanjih. Spolno nadlegovanje je 

ostalo razširjen problem.  
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Zakon ženskam zagotavlja enake pravice in primera diskriminacije, zoper ženske v okviru 

družinskega, premoženjskega prava ali v okviru sodnega sistema, ni bilo. Urad za enake 

možnosti ščiti pravne pravice žensk. Čeprav imata oba spola približno enako povprečno 

obdobje nezaposlenosti, pa imajo ženske pogosto slabše plačana delovna mesta. V povprečju 

so zaslužki ženske znašali 90 % zaslužkov moških.  

 

 Otroci 

 

Vlada se je zavezala, da bo zaščitila pravice in blaginjo otrok.  

 

Vlada zagotavlja obvezno brezplačno in splošno izobraževanje v okviru devetletke in do štiri 

leta brezplačne prostovoljne srednješolske izobrazbe. Ministrstvo za šolstvo in šport je 

poročalo o skoraj 100 % stopnji prisotnosti šoloobveznih otrok, pri čemer je večina otrok 

dokončala srednjo šolo. Vlada zagotavlja splošno zdravstveno varstvo za vse državljane, 

vključno z otroki. 16. novembra je bilo v poročilu AI zapisano, da so romski otroci vpisani v 

40 vrtcev po vsej državi, vendar pa se navzočnost v šoli močno razlikuje po regijah (39 % 

romskih otrok obiskuje šolo v jugovzhodni regiji Dolenjska, 70 % pa v severovzhodni regiji 

Prekmurje). Revščina, diskriminacija in težave z jezikom so še vedno glavne ovire za 

udeležbo romskih otrok v izobraževalnih programih. AI je poročal, da je stopnja pismenosti 

med Romi samo 10-odstotna. Precej Romov je poročalo, da so njihovi otroci obiskovali 

ločene razrede in so jih oblasti nesorazmerno določale za obiskovanje razredov za učence s 

posebnimi potrebami. Leta 2004 je vlada zagotovila sredstva za regionalni program 

desegregacije in razširitve izobraževanja Romov tako, da so usposabljali dodatne romske 

izobraževalne predavatelje in oblikovali posebne bogatejše programe v javnih vrtcih. Druga 

šolska okrožja so romske učitelje najela na lastno pobudo in stroške. Dne 20. marca je bilo v 

poročilu komisarja Sveta Evrope za človekove pravice zapisano, da dejanska segregacija še 

vedno obstaja v šoli Bršljin v Novem mestu. Bršljinski programa so ocenjevali organi za 

izobraževanje. 

 

Vlada ni razvila dvojezičnega učnega programa za Rome, češ da ni nekega standardiziranega 

romskega jezika. Vendar pa trenutno financira raziskave kodifikacije tega jezika. Romski 

učitelji so delali na nekaterih šolah. 
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Zloraba otrok je predstavljala problem. Med letom je bilo ugotovljeno 301 kaznivo dejanje 

spolne zlorabe otroka, starega manj kot 15 let. Zakon zagotavlja posebno zaščito otrok pred 

izkoriščanjem in grdim ravnanjem in vlada je v glavnem ta zakon izvajala tudi v praksi. 

Zakon kot kazniva dejanja opredeljuje prodajo, nakup in razpečevanje otroške pornografije.  

 

Poroke med otroki so se dogajale v romskih skupnosti, vendar pa to ni bil široko razširjen 

problem.  

 

Problem je pomenilo trgovanje z deklicami za namen spolnega izkoriščanja (glej 5. poglavje: 

Trgovanje z ljudmi). 

 

 Trgovanje z ljudmi 

 

Zakon prepoveduje trgovanje z ljudmi; kljub temu so poročali, da se je pojavljalo trgovanje z 

ljudmi v državo, iz nje in skozi njo.  

 

Država je bila predvsem tranzitna točka in v drugi vrsti izvorna in namembna država za 

ženske in najstnice, s katerimi so trgovali iz jugovzhodne, vzhodne in osrednje Evrope v 

zahodno Evropo. Trgovanje z ljudmi skozi državo je predstavljalo problem. Z žrtvami so 

trgovali predvsem z namenom spolne zlorabe. Zlasti so bile, v povezavi s kaznivim dejanjem 

trgovanja z ljudmi, ogrožene najstnice in mlade ženske, ki so živele v siromašnih predelih z 

visoko brezposelnostjo.  

 

Za trgovanje so bile v glavnem odgovorne organizirane kriminalne skupine, lastniki nočnih 

klubov in lokalni zvodniki. Študija iz leta 2003, ki jo je opravila Mednarodna organizacija za 

migracije, je poročala, da trgovci vabijo žrtve iz vzhodne Evrope in balkanskih držav z oglasi, 

ki obljubljajo visoke plače, ponujajo poroke, zaposlitve kot animatorke in plesalke in 

zaposlitve, ki ne dajejo vtisa, da bi vključevale spolno industrijo. Krute gospodarske razmere 

v nekaterih deželah so pripomogle, da so ženske postale dovzetne za prostitucijo; številne od 

teh žensk se niso zavedale, kaj je trgovanje z ljudmi, in da lahko postanejo njegove žrtve ali 

da bodo izpostavljene težkim delovnim razmeram. 

 



 16

Kazni za trgovanje se gibajo od 1 do 10 let zapora. Oblasti lahko kazensko preganjajo ljudi 

zaradi posilstva, zvodništva, ponujanja spolnih storitev, napeljevanja k prostituciji, spolnih 

napadov, suženjstva in drugih s tem povezanih kaznivih dejanj. 

 

Vlada je pokazala pomemben napredek v svojih prizadevanjih za prijetje, preiskovanje in 

pregon trgovcev z ljudmi z uporabo novega člena zakonika sprejetega v letu 2004, ki 

trgovanje z ljudmi opredeljuje kot kaznivo dejanje. Policija je preiskala tri primere trgovanja z 

ljudmi, 17 primerov prisilne prostitucije in odkrila 20 žrtev prisilne prostitucije in devet žrtev 

trgovanja z ljudmi. Med letom so poročali o treh primerih kaznivih dejanj trgovanja z ljudmi. 

Bilo je pet obsodb zaradi kaznivega dejanja trgovanja z ljudmi, storjenega v preteklih letih. 

Regionalni policijski direktorati so imeli oddelke, ki so preiskovali trgovanje z ljudmi in 

organiziran kriminal.  

 

Vlada je aktivno sodelovala z NVO in Interpolom pri projektu »Rdeče poti« z izmenjavo 

informacij o trgovcih in vzorcih nezakonitih migracij. Med letom so usposabljali policijo za 

izboljšanje poznavanja zakonov na področju trgovanja z ljudmi. V vsakem okrožnem uradu 

tožilstva je bil določen po en tožilec za obravnavanje primerov trgovanja z ljudmi.  

 

Novembra 2005 je parlament sprejel zakon o zaščiti prič, da bi lahko bolj učinkovito 

preganjali trgovce z ljudmi. Na splošno oblasti žrtev trgovanja z ljudmi niso obravnavale kot 

storilce kaznivih dejanj; vendar so jih po navadi prostovoljno vrnili v njihove domače države 

takoj, ko so se predstavile oblastem ali po pričanju na sodišču. Leta 2005 je UNCHR poročal, 

da so uradniki pri obravnavanju primerov prosilcev za azil, premalo pozornosti posvečali 

odkrivanju žrtev trgovanja z ljudmi. 

 

Vladni državni koordinator za področje trgovanja z ljudmi je deloval kot vodja delovne 

skupine za to področje, odgovorne za dolgoročno vladno strategijo za boj proti trgovanju z 

ljudmi. Delovna skupina, ki je vključevala predstavnike ministrstev, NVO, mednarodnih 

organizacij in medijev, je med drugim uvedla standardne operativne postopke za tiste, ki prvi 

pridejo v stik z žrtvami. Tako naj bi žrtvam zagotovili pridobitev podatkov o možnostih in 

pomoči, ki jim je na voljo. Skupina se je med letom sestala več kot šestkrat in junija 

oblikovala akcijski načrt zoper trgovanje z ljudmi za letu 2007. 
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Junija je NVO Karitas pridobila enoletno pogodbo Ministrstva za delo, družino in socialne 

zadeve za zagotavljanje varnega zatočišča in pomoči žrtvam trgovanja z ljudmi. Karitas je 

najel dva nova uslužbenca, vključno s poklicnim socialnim delavcem, postavil varno hišo in 

vzpostavil tri lokacije za kratkotrajno namestitev v sili. Karitas je v preteklem letu, s hrano, 

zavetjem, svetovanjem, prevajalskimi storitvami in prevozom, pomagal trem žrtvam trgovanja 

z ljudmi.  

 

Ključ, pred tem edini NVO, ki je zagotavljal podporo žrtvam trgovanja z ljudmi, je nadaljeval 

svoje delo v zvezi z vprašanji trgovanja, vključno s programi za preventivo, vzgojo, 

odkrivanjem in pregonom. Ukvarjal se je tudi z dolgoročno ponovno vključitvijo žrtve 

trgovanja v družbo. 

 

Projekt za boj proti trgovanju z ljudmi in nasilju, ki temelji na seksualni in spolni zlorabi, je še 

naprej zagotavljal informacije in pomoč prosilcem za azil, saj so ti v največji nevarnosti, da bi 

z njimi trgovali, kar velja zlasti za samske ženske in otroke, ločene od staršev. Ključni 

elementi projekta so vključevali podatke o tem, kje imajo možne žrtve nasilja dostop do 

pomoči, do specializirane pomoči in zaščite za tiste žrtve, ki so identificirane v okviru azilnih 

postopkov, in dostop do azilnih postopkov za ugotovljene žrtve trgovanja z ljudmi. Vsi 

ogroženi prosilci za azil prejmejo knjigo, ki vsebuje podatke o trgovanju z ljudmi in kontaktne 

točke za pomoč po vsej Evropi. Projekt so skupaj vodili oddelek za azil pri MNZ, dve NVO 

(Ključ in Slovenska Filantropija) in UNHCR.  

 

Vlada je v sodelovanju z NVO nadaljevala programa Vijolica in Čepice, ki sta organizirala 

predavanja za ozaveščenosti osnovnošolskih in srednješolskih učencev glede trgovanja z 

ljudmi.  

 

 Invalidne osebe 

 

Zakon prepoveduje diskriminiranje oseb, ki so telesno ali umsko prizadete, pri zaposlovanju, 

šolanju, dostopnosti zdravstvene oskrbe ali pri zagotavljanju drugih vladnih storitev in vlada 

je večinoma te določbe v praksi izvajala. Zakon določa dostop do zgradb za invalidne osebe 

in prilagoditve javnih in zasebnih zgradb tako, da je olajšan dostop tem osebam. Posegi na 

zgradbah so sicer potekali, a počasi. Vendar pa večina zgradb v praksi ni bila dostopna. 

Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve ima primarno nalogo, da skrbi za pravice 



 18

invalidnih oseb, in februarja je ministrstvo oblikovalo delovno skupino, ki bo uveljavljala 

nacionalne usmeritve za izboljšavo dostopa do zgradb, informacij in komunikacij za invalidne 

osebe. 11. julija je državni zbor sprejel zakon, ki določa, da mora biti vsaj eno volilno mesto v 

vsakem volilnem okraju dostopno za invalide. Spremembo so opazovali med lokalnimi 

volitvami v oktobru.  

 

 

 

 

Narodnostne/rasne/etnične manjšine 

 

Glede na popis prebivalstva iz leta 2002 manjšine pomenijo približno 17 % prebivalstva in 

vključujejo približno 39.000 Srbov, 36.000 Hrvatov, 22.000 Bošnjakov (bosanskih 

Muslimanov), 10.000 Muslimanov, 6.000 Madžarov, 6.000 Albancev, 4.000 Makedoncev, 

3.000 Črnogorcev, 3.000 Romov in 2.000 Italijanov. Opazovalci so zabeležili, da Romi 

pogosto popisovalcem ne povejo prave narodnosti in AI ocenjuje, da je pravo število Romov 

od 7.000 do 12.000.  

 

Zakon določa posebne pravice in zaščito za avtohtoni manjšini, italijansko in madžarsko, 

vključno s pravico do uporabe lastnih narodnih simbolov, do dvojezičnega šolanja in pravico, 

da je vsaka zastopana kot skupnost v parlamentu (glej 3. poglavje). Romska manjšina nima 

primerljivih posebnih pravic in zaščite. 23. novembra je Državni zbor sprejel zakon o zaščiti 

romske skupnosti, ki je začrtal vladno urejanje položaja romske skupnosti in izpolnjuje 

zahteve ustave. Zakon je osredotočen na integracijo romske skupnosti, predvsem na področju 

šolanja in zaposlovanja, pa tudi na prizadevanja za legalizacijo romskih naselij. Prav tako 

poziva k ustanovitvi romskega sveta, ki bi ga sestavljali predstavniki različnih romskih 

skupnosti in bi bil glavni partner vlade v zadevah romske integracije. Predstavniki vlade so 

poročali o napredku pri integraciji Romov od sprejetja Nacionalnega akcijskega načrta za 

izobraževanje Romov v letu 2004 in Akcijskega programa za zaposlovanje Romov v letih 

2003–2006. Prioritete izobraževalnega načrta vključujejo zgodnje vključevanje in integracijo 

romskih otrok v predšolsko izobraževanje; vpeljavo romskih pomočnikov v vrtce; ure 

slovenskega jezika za romske učence; vpeljavo romskega jezika; poučevanje romske kulture, 

zgodovine in identitete; zaposlovanje romskih pomočnikov; pregled šolskih nastanitvenih 

postopkov; vzpostavitev mreže šol z romskimi učenci za izmenjavo izkušenj in dobre prakse. 
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Prednostne naloge zaposlitvenega načrta vsebujejo vključevanje mladih nezaposlenih Romov 

v osnovne in poklicne šole; vključevanje odraslih Romov v subvencionirane zaposlitvene 

programe; oblikovanje služb prek javnih del; zaposlitev romskih svetovalcev na uradih za 

zaposlovanje.  

 

V poročilu iz leta 2003 je odbor za odpravo rasne diskriminacije izrazil skrb, da se nadaljuje 

diskriminatoren odnos do Romov in ravnanje z njimi in da bi ločevanje med »avtohtonimi« in 

»novimi« Romi lahko vodilo v novo diskriminacijo. Etnični Srbi, Hrvati, Bošnjaki, kosovski 

Albanci in Romi s Kosova in iz Albanije so bili ocenjeni kot »nove« manjšine, ki niso bile 

zaščitene s posebnimi ustavnimi določili za avtohtone manjšine in so se srečevale z 

nekaterimi vladnimi in družbenimi diskriminacijami pri zaposlovanju, na stanovanjskem 

področju in v izobraževanju.  

 

Poročilo odbora Združenih narodov za človekove pravice iz leta 2003 in novembrsko poročilo 

AI navajata, da Romi še vedno trpijo zaradi predsodkov in diskriminacije, predvsem na 

področju dostopnosti zdravstvenih storitev, izobrazbe in zaposlovanja.  

Mnogi Romi so živeli v naseljih, ločenih od drugih skupnosti, ki niso imela osnovnih 

komunalnih priključkov, kot so elektrika, tekoča voda, kanalizacija in dostop do prevoza. 

Poročilo Evropskega centra za spremljanje rasizma in ksenofobije z dne 28. novembra navaja 

problem izločitve Romov s trga nepremičnin v vseh državah s precejšnjo romsko populacijo. 

Poročilo Sveta Evrope navaja, da so lokalne oblasti slabo obravnavale problematiko romskih 

naselij. Po mnenju vladnih predstavnikov je 70 % od približno 100 romskih naselji nelegalnih. 

Romi prav tako poročajo o diskriminaciji pri zaposlovanju, ki je otežila njihovo stanovanjsko 

vprašanje. Poročilo komisarja Sveta Evrope z dne 29. marca navaja, da je bila stopnja 

brezposelnosti med Romi 90-odstotna.  

 

8. septembra je novomeško okrožno sodišče obsodilo dva moška na 30 let zaporne kazni 

zaradi umora dveh žensk v romski skupnosti Dobruška vas junija 2005. Obsojenca sta iz 

svojega avtomobila vrgla bombo, ki je ubila dve ženski. Tretja oseba je bila obsojena na 10 

mesecev zaporne kazni, ker je bila udeležena kot voznik v podobnem incidentu v naselju 

Brezje maja 2005, ki pa se ni končal s smrtnim izidom. Druga dva obtoženca sta bila 

oproščena zaradi pomanjkanja dokazov.  
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28. oktobra je romska družina, ki je živela v bližini vasi Ambrus, zapustila svoje posestvo s 

pomočjo vladnih predstavnikov, med hudim pritiskom lokalne skupnosti. Približno 30 ljudi je 

bilo začasno premeščenih v nekdanje vojaške barake v Postojni, ki jih je vlada prilagodila 

tako, da so ustrezale osnovnim standardom bivanja. Vlada je ugotovila, da je družinsko 

domovanje v Ambrusu nelegalna gradnja, in ga je 21. decembra porušila. 24. decembra je bila 

romska družina preseljena na začasno lokacijo pri Ljubljani. Ob koncu leta si je vlada z 

družino in lokalnimi skupnostmi prizadevala, da bi našli primerno lokacijo za trajno 

premestitev družine.  

 

Konec oktobra in v novembru so lokalni prebivalci v vasi Ambrus in okoli nje protestirali 

zoper vrnitev romske družine. 25. novembra je bilo poslanih čez 100 policistov, da so 

obvladali proteste, in mediji so poročali o treh ranjenih protestnikih. Protestniki so ob več 

priložnostih zaprli ceste blizu nekdanjega domovanja romske družine z ljudmi, vozili in 

drevesi in s tem poskušali preprečiti vrnitev družine na njen dom. Članom romske družine so 

večkrat grozili z nasiljem. Podobne demonstracije so se zgodile še na vsaj eni drugi lokaciji v 

državi.  

 

Problem ostaja tudi ureditev statusa za neslovenske državljane nekdanje Jugoslavije. Približno 

18.000 oseb, pretežno jugoslovanskih državljanov, ki so prebivali v državi med 

osamosvojitvijo, v letih 1991–1992 ni zaprosilo za državljanstvo in pozneje so ugotovili, da 

so bili februarja 1992 njihovi podatki »izbrisani« iz registra prebivalstva. Izbris teh listin so 

nekateri opisovali kot administrativno odločitev, drugi pa kot etnično motivirano dejanje. V 

letu 2003 je ustavno sodišče razsodilo, da so deli zakona, ki ureja status bivših jugoslovanskih 

državljanov, neustavni, ker zakon niti ne upošteva celotnega časa, ko so te »izbrisane« osebe 

živele v državi, niti jim ne daje možnosti, da bi zaprosile za stalno bivanje. 21. februarja je 

skupina »izbrisanih« izvedla dejanje civilne nepokorščine pred Državnim zborom, s katerim 

so protestirali proti vladnemu nespoštovanju razsodbe ustavnega sodišča iz leta 2003. 29. 

novembra je ista skupina obiskala Evropski parlament, da bi s protesti opozorila na premajhno 

pozornosti vlade. Do konca leta vlada ni dokončala zakonodaje, ki bi razrešila pomisleke 

podane s strani sodišča.  

 

Druge družbene zlorabe in diskriminacije 
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Zakon prepoveduje diskriminacijo na podlagi spolne usmerjenosti, vendar pa je bila taka 

družbena diskriminacija zelo razširjena in pojavljali so se posamezni primeri nasilja nad 

homoseksualci. Anketa, ki jo je leta 2004 izvedel Mirovni inštitut med člani gejevske in 

lezbične skupnosti, je pokazala, da je 53 % anketirancev izkusilo verbalno, spolno ali fizično 

nadlegovanje zaradi spolne usmerjenosti.  

 

30. junija je več napadalcev napadlo aktiviste Lingsiuma, zastopniške skupine za 

homoseksualce, ki so v Mariboru postavili stojnico in delili letake z napisom: »Dejanje za 

strpnost: geji in lezbijke vam želijo lep dan.« Člani mariborskega mestnega sveta so objavili 

izjavo, v kateri so obsodili napad.  

 

1. julija je bila v Ljubljani šesta letna gejevska parada ponosa brez incidentov, s podporo 

predstavnikov lokalne oblasti. Vendar pa je 1. julija ponoči več napadalcev napadlo dve osebi 

v bližini ljubljanske železniške postaje. Po poročanju naj bi kričali protigejevske komentarje. 

Ob koncu leta je policijska preiskava še trajala.  

 

6. poglavje: Pravice delavcev 

 

a. Pravica do združevanja 

 

Zakon dovoljuje delavcem, da ustanavljajo sindikate in se vanje vključujejo po lastni izbiri, 

brez vnaprejšnjih privoljenj ali pretiranih zahtev, kar so v praksi tudi izvajali. Vsi delavci, 

razen policijskega in vojaškega osebja, lahko ustanavljajo delavske organizacije in se vanje 

vključujejo. Približno 35 % delovne sile je včlanjene v sindikat.  

 

 b. Pravica do kolektivne organizacije in pogajanj 

 

Zakon dovoljuje sindikatom, da vodijo svoje aktivnosti brez vmešavanja in vlada je v praksi 

ščitila to pravico. Zakon zagotavlja pravico do kolektivnih pogajanj in to je bilo prosto 

izvajano; vendar pa zakon zahteva, da je v sindikatih 10 % delavcev v industrijskem sektorju, 

preden lahko kolektivna pogajanja veljajo za celoten sektor. Za vse delavce je veljala ali 

splošna kolektivna pogodba ali kolektivna pogodba, ki se je osredotočila na posamezen 

poslovni segment.  
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Zakon omogoča pravico stavke in delavci so to pravico uresničevali v praksi. Zakon 

prepoveduje represalije zoper stavkajoče in vlada je to zaščito uspešno zagotavljala v praksi. 

Zakon omejuje stavko nekaterih javnih uslužbencev, predvsem policistov in zaposlenih v 

vojaških službah, vendar omogoča arbitražo ter s tem zagotavlja ustrezen postopek in zaščito 

pravic teh delavcev. 

 

V edini izvozno-predelovalni coni v državi, v Kopru, ne obstajajo posebni zakoni ali izjeme v 

redni delavski zakonodaji. Drugi dve izvozno-predelovalni coni, v Mariboru in Novi Gorici, 

sta bili zaprti leta 2005. 

 

c. Prepoved prisilnega ali obveznega dela 

 

Zakonodaja prepoveduje prisilno ali obvezno delo, vključno z delom otrok; kljub temu pa so 

bila posamezna poročila o tem, da so se takšne prakse pojavljale (glej 5. poglavje). 

 

d. Prepoved otroškega dela in najnižja starost za zaposlovanje 

 

Obstajajo zakoni in politike za zaščito otrok pred izkoriščanjem na delovnem mestu in za 

vzpostavitev sprejemljivih delovnih razmer. Vlada v praksi učinkovito izvaja in uveljavlja te 

zakone in politike. 

 

Najnižja starost za zaposlovanje je 15 let, vendar pa so mlajši otroci na podeželju pogosto 

delali med sezono žetve in pri drugih kmečkih opravilih. Zakon določa delovne ure in določa 

zdravstvene in varnostne standarde za otroke. Vlada v praksi učinkovito uveljavlja te določbe. 

Delodajalci v mestih v glavnem spoštujejo starostno mejo. 

 

Problem je pomenilo tudi trgovanje z otroki za spolno izkoriščanje (glej 5. poglavje). 

 

Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve je odgovorno za nadziranje delovne prakse in 

ima hkrati tudi inšpekcijska pooblastila.; policija je odgovorna za preiskovanje kršitev zakona. 

Izvajanje v praksi je bilo večinoma učinkovito. 

 

e. Sprejemljivi delovni pogoji 
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Najnižja mesečna plača v državi je okoli 662 dolarjev (125.051 tolarjev) in zagotavlja 

spodoben življenjski standard za delavca in njegovo družino. Zakonsko je delovni teden 

omejen na 40 ur, zakon zagotavlja najmanj 20 dni letnega dopusta in obvezen počitek vsaj en 

dan v tednu. Plačila za nadure so bila urejene s kolektivnimi pogodbami in niso bila 

standardizirana; največje število nadur je bilo omejeno na 8 ur na teden, 20 na mesec in 180 

na leto. Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve je odgovorno za nadzorovanje 

delovnih praks in ima inšpekcijska pooblastila. Policija je odgovorna za preiskovanje kršitev 

zakona. Zakoni so bili učinkovito izvajani. 

 

Posebne komisije Ministrstva za zdravje ter Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve so 

določile uveljavljene standarde za zdravje in varstvo pri delu. Delavcem je zagotovljena 

pravica, da lahko zapustijo nevarne delovne okoliščine, ne da bi s tem ogrozili svojo stalno 

zaposlitev; žal pa ni bilo jasno, do katere mere so lahko to izvajali v praksi. 

 

 


